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L’art et le travail (la part de travail dans la création artistique)
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La création artistique est-elle provoquée par 
une force mystérieuse comme le génie ou par le travail de l’artiste ?
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Thèse de Nietzsche : 
L’inspiration est une croyance fausse. 
En réalité, les artistes sont de grands travailleurs.
Au XIXe siècle le philosophe allemand Nietzsche conteste le mythe du génie répandu par le romantisme selon lequel les artistes seraient des personnalités extraordinaires dotées d’une sensibilité ou de capacités exceptionnelles.


Le sens commun peut être victime de l’illusion que tout ce que produisent les artistes est génial. Tel artiste ne produit que de bons romans, tel autre que des compositions extraordinaires et un troisième enchaîne les succès. D’après Nietzsche, cette erreur vient de l’ignorance des observateurs lesquels ne connaissent pas les mécanismes de la création artistique. En effet, il suffit d’entrer dans l’atelier d’un artiste pour constater le nombre de tentatives ratées et mises au rebut. Le philosophe explique que l’artiste produit du bon, du moyen et du mauvais pour ensuite sélectionner le meilleur. Comme le public ne voit que les meilleures œuvres de l’artiste, il est persuadé que celui-ci produit toujours des œuvres de qualité.


Nietzsche illustre sa démonstration par l’exemple de Beethoven. Si le public connait les principales mélodies du compositeur allemand (La lettre à Elise ou la cinquième symphonie), il ignore combien d’essais celui-ci a laissés dans ses carnets. On pourrait citer aussi l’exemple des manuscrits pour les romanciers comme preuve du travail effectué. Enfin, l’industrie du cinéma confirme l’intuition de Nietzsche puisqu’elle acte cette pratique par le système de sélection des épreuves de tournage, ou rushes. Chaque scène est tournée plusieurs fois, mais au moment du montage le réalisateur ne retient que la meilleure prise.
Selon Nietzsche, les artistes ont intérêt à entretenir cette croyance en l’« inspiration », à savoir que les idées d’œuvres géniales tomberaient « au hasard » sur quelques personnes choisies par une force surnaturelle. Pourquoi ? Peut-être par vanité : l’artiste cherche à se donner un statut au-delà du simple mortel pour se distancier du public. Ou pour éliminer la concurrence : en répandant le mythe que les artistes sont des êtres à part ayant hérité d’idées géniales grâce à une prétendue inspiration inexplicable, alors toutes les personnes ordinaires n’ayant jamais reçu l’inspiration d’une force surnaturelle, renonceront à la production d’œuvres d’art, laissant le champ libre à une petite élite autoproclamée.


Nietzsche critique également la pratique de l’improvisation qui pousse le public dans le même piège. Par définition, l’artiste qui improvise travaille sans préparation sur un sujet qu’on lui a présenté. S’il réussit, c’est qu’il est secondé par une force mystérieuse. En réalité, explique le philosophe, l’artiste recourt seulement à la « mémoire reproductrice ». En d’autres mots, il puise dans ses souvenirs des idées et des techniques pour produire son œuvre. 


Il ressort de la critique de Nietzsche que la créativité ne repose pas sur une force magique comme l’inspiration ou le génie, mais sur le travail. D’abord le travail en tant que production de nombreuses ébauches, et le travail ensuite comme expérience accumulée, car c’est ce jugement « aiguisé, exercé » qui permet la sélection adéquate.
Pour aller plus loin : Comment puis-je réutiliser ce texte ? 
Si j’ai une dissertation sur « Art », « Religion » ou « Travail ».
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